

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年10月18日 第40期 总第1822期 本期16版 定价:3元

电影界深入学习贯彻 全国宣传思想文化工作会议精神

本报讯“鲜明提出习近平文化思想,是党和国家事业发展的必然要求,是理论创新的内在需求,是广大干部群众的广泛共识,体现了我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的主动和担当。”连日来,电影界深入学习贯彻全国宣传思想文化工作会议精神,重点学习领会习近平文化思想的深刻内涵和核心要义,并自觉贯彻落实到电影工作各方面和全过程。

电影工作在服务国家大局、增强人民精神力量、提升文化软实力等方面具有重要作用。中影集团党委书记、董事长,中影股份董事长、总经理傅若清表示,习近

平总书记高度重视电影工作,对事关电影工作方向性、基础性、战略性的重大问题作出了一系列重要论述和指示批示,形成马克思主义文艺理论中国化、时代化的重要成果,是习近平文化思想的重要内容。作为中宣部领导下的国有电影企业,中影要牢牢把握用党的创新理论凝心铸魂这个根本任务,深入学习习近平文化思想,深刻领会其重大意义、精神实质、实践要求,切实把思想和行动统一到党的二十大关于文化建设的决策部署上来,切实把党的创新理论转化为推动中国电影高质量发展的生动实践。

自党的十八大以来,上影集

团学习贯彻总书记在新时代文化建设方面的新思想、新观点、新论断,确立并推进“精品内容、大IP开发、数字化转型”三大战略,开启了高质量发展的新阶段。上影集团党委书记、董事长王健儿说:“我们将以习近平文化思想凝心铸魂,努力推出无愧于时代和人民的好作品,打响传承中华文化的影视IP,打造多维度的电影文化生态,肩负好新的文化使命,全力以赴为电影强国建设贡献力量。”

峨眉电影集团党委书记、董事长韩梅说,峨眉集团将以习近平总书记作出的“七个着力”重要指示为遵循,紧紧围绕在新的历

史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,深入践行以人民为中心的创作导向,不断强化国企使命,努力践行峨眉担当。

华谊兄弟传媒股份有限公司创始人、董事长王中军表示,正确的价值观是企业健康发展的基石,我们坚持把党的社会主义核心价值观更深刻地融入公司的血液中,把党的创新理论更好地融入到影视内容创作的各领域和全过程,强化党建核心引领,在推进影视业务持续高质量发展、规范发展。(详见第2-3版)

第七届平遥国际电影展举办



本报讯(记者 姬政鹏)10月11日,第七届平遥国际电影展在山西省晋中市平遥古城开幕。中共山西省委副书记、省长金湘军出席活动并宣布影展开幕。中国作家协会党组成员、副主席李敬泽,中共山西省委常委、宣传部部长张吉福,山西省副省长熊继军,国家电影局常务副局长毛羽等参加开幕式,展映来自33个国家和地区的57部影片。官方展映单元中40%的影片为全球首映,71%的影片为亚洲首映;97%的影片为中国首映,中国内地首映率100%。其中,既有入围第76届戛纳国际电影节“一种关注”单元的魏书钧导演新作《河边的错误》;也有宁浩导演、刘德华主演的影片《红毯先生》,该片曾入围第48届多伦多国际电影节的主展映单元,是第28届釜山国际电影节闭幕影片;还包括国际知名导演吕克·贝松

的作品《狗神》。10月16日晚,第七届平遥国际电影展举行“平遥之夜”特别活动。中国文联党组成员、书记处书记,中国电影家协会分党组书记张宏;山西传媒学院院长李伟参加活动。闭幕影片《屋顶足球》进行了全球首映。

第七届平遥国际电影展的各项荣誉也在当晚揭晓。电影公关传播顾问、策展顾问、制片人王为杰获“中国电影海外贡献荣誉”;“罗伯特·罗西里尼荣誉”最佳导演授予了影片《风之城》的导演拉娃杜拉木·普雷夫-奥其尔,最佳影片授予越南、新加坡、法国、西班牙合拍的影片《金色茧房》,“特别表扬”授予德国、伊朗合拍影片《空网》,评审荣誉授予法国影片《亲爱的格洛莉亚》。

由魏书钧导演的《河边的错误》荣获“费穆荣誉”最佳影片,耿子涵导演的《小白船》获“费穆荣誉”最佳导演,中国演员章宇、吕星辰分别获得“费穆荣誉”最佳男演员、最佳女演员。“戴龙·短片”交流活动中,费穆荣誉评审团从12部入选影片中优选出由郑子忆、文淇联合执导的《她问》获得“费穆荣誉·最佳短片”。(详见第4版)

2023电影科技发展创新座谈会平遥召开

本报讯(记者 姬政鹏)10月12日,2023电影科技发展创新座谈会在山西平遥召开。中共山西省委常委、宣传部部长张吉福,国家电影局常务副局长毛羽,副局长陆亮、罗杨参加会议。国家电影局技术处处长黄治主持会议。此次座谈会以“推动科技自立自强 服务电影强国建设”为主题。张吉福、陆亮先后致辞。

张吉福在致辞中说,此次座谈会搭建了电影科技专家与行业代表交流、对话、合作的新平台,展示了中国电影科技坚持走自主创新之路、朝着世界先进水平大步追赶的坚定决心,是贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神特别是习近平总书记重要指示精神的的重要举措,必将为电影事业产业高质量发展注入强劲动能,为数字化赋能电影强国建设提供有力支撑。



陆亮表示,科技强,则企业赢、产业兴,科技强,方能有力支撑电影强国建设,“希望中国电影产业链各端协同发展、优势互补,加快补齐做强

我国电影科技的薄弱环节和发展短板,早日实现电影领域关键核心技术自主可控,共同提升我国电影科技的综合实力和整体效能,共同为

中国电影工业化现代化水平的整体提升添砖加瓦,努力践行习近平文化思想,为电影强国和文化强国建设作出更大的贡献。”

会上播放了展示中国电影科技发展成就的短片。各位电影科技工作者、电影创作者及专家学者结合自身工作实践和研究经验,从不同视角展开分享与交流,为电影强国建设赋能助力。

本次会议由国家电影局主办,中国电影科学技术研究所(中宣部电影技术质量检测所)和中共山西省委宣传部(山西省电影局)承办。中宣部各直属单位相关负责同志、各省区市电影主管部门负责同志、各有和民营电影企业代表、各影视科技单位和装备制造单位、各影视基地代表共计140余人参加论坛。(详见第5版)

乌兹别克斯坦共和国驻华大使馆 向平遥电影展致贺信

本报讯10月11日,乌兹别克斯坦共和国驻中华人民共和国大使馆向第七届平遥国际电影展发来贺信。贺信祝平遥电影展的各项活动都成功举办,并祝愿平遥国际电影展越来越成为中外电影文化交流的重要平台,以实现“立足中国,放眼世界”的崇高目标。贺信中提到,平遥国际电影展一直以展映、推广包括“一带一路”沿线国家在内的新兴电影国家影片为己任,每年展映大量来自于非西方国家的影片,致力于

搭建文化交流互鉴的桥梁。在此前举行的第七届平遥国际电影展片单发布会上,电影展创始人、导演贾樟柯表示:平遥国际电影展已经成为外语片引进中国的重要窗口,过去六届已经有超过40%的平遥入围外语片被国内发行公司购买,“年轻化和国际化是我们一直努力的方向。平遥国际电影展希望助推新导演的成长和发展、推动中国影片‘走出去’”。(姬政鹏)

第36届中国电影金鸡奖提名名单公布 《流浪地球2》等角逐最佳故事片奖,《封神第一部》获九项提名

本报讯(记者 姬政鹏)10月15日上午,第36届中国电影金鸡奖评委会提名名单公布。本届金鸡奖共设立最佳故事片、评委会特别奖、最佳中小成本故事片、最佳儿童片、最佳纪录/科教片、最佳美术片、最佳戏曲片、最佳外语片8个影片奖,以及最佳编剧、最佳导演、最佳导演处女作、最佳男主角、最佳女主角、最佳男配角、最佳女配角、最佳摄影、最佳录音、最佳美术、最佳音乐、最佳剪辑12个单项奖。经过初选、初评两个阶段,评选产生了19个奖项的提名名单(评委会特别奖在最佳故事片提名影片中产生)。

《无名》《中国乒乓之绝地反击》《长空之王》《毒舌律师》《封神第一部:朝歌风云》《流浪地球2》将角逐第36届中国电影金鸡奖最佳故事片;乌尔善、邓超、俞白眉、陈国星、拉华加、程耳、魏书钧提名最佳导演;杨皓宇、宋



洋、黄渤、梁朝伟、惠王军提名最佳男主角;闫妮、何赛飞、殷桃、黄尧、惠英红获最佳女主角提名。《生无可恋的奥托》《记忆》《困在心绪里的儿子》《坠落》《燃烧的巴黎圣母院》将角逐最佳外语片。

其中,影片《封神第一部:朝歌风云》获最佳故事片、最佳编剧、最佳导演、最佳男配角、最佳女配角、最佳摄

影、最佳录音、最佳美术、最佳剪辑等九项提名,为本届金鸡奖提名最多的影片。

据《中国电影金鸡奖章程》和《评选细则》的相关规定,第36届中国电影金鸡奖参评影片范围为:2022年7月1日至2023年6月30日取得国家电影局核发的电影公映许可证的故事片、儿童片、科教片、纪录片、戏曲片、

美术片。最佳外语片的参评范围为:2022年7月1日至2023年6月30日经国家电影局审查通过并取得电影公映许可证,截至2023年6月30日全球首映不超过两年、首次引进的外国影片(只参加最佳外语片奖评选,不参加单项奖评选)。

本届金鸡奖报名工作从今年6月28日启动,共计收到各片种报名影片179部,其中故事片53部,中小成本故事片64部,儿童片21部,美术片6部,纪录片/科教片16部,戏曲片11部,外语片8部。

2023年中国电影百花电影节将于11月1日至4日在福建厦门举办。第36届中国电影金鸡奖的20个奖项将在11月4日晚的第36届中国电影金鸡奖颁奖典礼上揭晓。

(完整提名名单详见第16版)

湖南打造“周末一起看电影”系列活动

本报讯(记者 赵丽)由湖南省电影行业协会、中国银联湖南分公司共同推出的“周末一起看电影”自7月底启动以来,受到影院和观众的广泛好评。湖南省电影家协会主席、湖南省电影行业协会会长周丕学介绍,“周末一起看电影”主要内容包括优惠立减、线下观影套餐优惠和会员观影专场等优惠观影活动,还包括作家走进电影院、芒果TV会员在现场、诗意千年铜官行等相关系列活动。

“周末一起看电影”活动的开

展,极大促进了湖南电影市场的消费活力。截至目前,湖南地区已有16家影投,165家电影院,猫眼和淘票票等主流渠道参与了该活动。其中,线下优惠套餐165家电影院全部参与,总共购买超过16万张电影票,交易金额达到660多万元;优惠立减活动目前已有6000余人获得优惠券,优惠金额超10万元,带动影院消费金额30余万元。不少观众表示,“活动带来了实打实的优惠与方便,而且丰富了周末生活。”(详见第7版)